



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.

Fuera, trimestre.

Número suelto 5 céntimos. — Pago anticipado

1 peseta.
3'50

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICAN LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Núm. 161

Justicia

Tiene la Prensa un deber de informar minuciosamente á la opinión, cuando en la marcha de los asuntos administrativos del municipio se ventilan asuntos de tanta trascendencia como en el nuestro. Comprendiendo nosotros esto así; y recordando el oficio que al pueblo en general hizo nuestro digno alcalde en la última sesión, acudimos el sábado en la tarde á la Casa Consistorial, con el deliberado propósito de revisar los libros y cuanto atañe a las presentes cuestiones suscitadas. Allí nos encontramos con nuestros queridos compañeros de los diarios locales «La Huerta» y «La Iberia» que habían tenido el mismo pensamiento que nosotros. Efectivamente,

nuestro amigo el señor Escudero Zapata, con la amabilidad y la sinceridad que le caracteriza, como hombre á quien no le duelen prendas, puso á nuestra disposición los libros y cuantos datos y documentos pudieron servirnos de luz á todos para nuestras investigaciones. El probó contador de los fondos municipales señor Guillén se puso también con summa amabilidad, á nuestra disposición. Nuestros trabajos han durar varios días.

Una vez más sacamos la con-

Orihuela 15 de Junio de 1908

vicieón de que nuestro alcalde ha sido combatido muy injustamente; pero por ahora nos abstemos de hacer más comentarios, hasta tanto que nuestros colegas locales concluyan de darnos su opinión, dada la promesa que han hecho de exponer su criterio imparcial, cuando hayan terminado el estudio que están haciendo.

Cuando el Sr. Escudero Zapata obra y hace con tanta limpieza, es prueba inequívoca de su excelente gestión y de sus deseos de que las cosas queden en su lugar.

Digno en verdad de otra suerte y demás consideraciones, por parte de sus enemigos, es el hombre que así cumple sus deberes y respetos para la opinión, de la que sin duda esperamos un fallo definitivamente favorable.

Mientras ese día llega, esperamos.

Al fin y al cabo ha de brillar la justicia con todo su splendor.

SECCION LITERARIA

Oigan ustedes

Esta mañana al leer en un periódico tanto suceso que causa espanto, aunque ignorante, y mujer, me puse á filosofar como algún sabio profundo, y dije: ¿Pero este mundo, cuando lo van á arreglar? ¿Cómo si hay tal profusión de seres inteligentes

de varones eminentes con alma, y con corazón; naciones humanitarias que manejan un tesoro, y hacen á fuerza oro mil cosas extraordinarias, y una religión hermosa que de Dios mismo nos viene, que influencia en las almas tiene, y que es grande, y poderosa; nadie ensaya, nadie piensa más que en luchar, destruir, y ninguno en concluir con tanta desdicha inmensa?

Todo se fuerce, y se vicia, y es en mundo tan traidor rey absoluto el error desposado á la injusticia.

Del mal al torrente impío jamás se le pone dique. Ya la sociedad va á pique porque en loco desvarío busca el placer, y se olvida, que hay de seres un enjambre que dejan morir de hambre, y que hay derecho á la vida.

Ya que peste horrible avanza con su angustia, y su tormento, y agoniza el pensamiento al ver que huye la esperanza.

Y mil males, y mil penas que no puedo enumerar fuera más fácil contar las arenas. Pues bien, que empleen las naciones en calmar tanto dolor, y librarnos de ese horror los infinitos millones, que hacer pueden imposibles, que se gastan en buscar en mil maneras de matar en el mundo cada día más horribles.

De la civilización en nombre, que de la tierra desaparezca la guerra que es un infame borron. Muy alto ha elevado el vuelo de que el hombre me olvidé

no es un ángel, y de que esta es la tierra, y no el cielo. Los humanos con locura dan mil presas á la muerte sin pensar que de esta suerte se labran su sepultura.

Sigan sin que tengan fin en sus luchas las naciones, cual cuadrilla de ladrones repartiendo el botín. Los ricos con su egoísmo, los pobres con su fiera, siempre en pos de la riqueza pasando junto al abismo.

Y las mujeres callemos, y suframos mil dolores. Pero la verdad, señores, si nosotros no sabemos, aunque nunca se ensayó, gobernar á nuestro modo, mas que el hogar, y no todo perdonen si afirmo yo, y á todos les trato igual, que con su infinita ciencia, y con su alta inteligencia lo hacen ustedes muy mal.

PASTORA EC HEGARAY

Asuntos del día

En el congreso los solidarios han planteado de nuevo el debate sobre la derogación de la ley de jurisdicciones. Los diputados catalanes fuerzan al señor Maura para que eche abajo dicha ley, fundándose en que el jefe del gobierno era opuesto á ella cuando la establecieron los liberales.

Pero á ello á salídos al encuentro el jefe del gobierno, diciéndoles que lo sostenido por él

cuando la presentó el gabinete liberal al Parlamento era que la citada ley no constitúa una solución jurídica que se ajustase á la doctrina ni á las tradiciones del partido conservador, que no merecía la simpatía ni la adhesión doctrinal ni política del partido conservador; pero no que fuese innecesaria, como podía verse en sus discursos de aquel tiempo.

Y hecha esta aclaración, el señor Maura, contestando al deseo de los solidarios, ha declarado, sin eufemismos, que no había llegado el momento oportuno para la solicitada derogación, y que esta no se presentaría hasta que no se hiciera otra ley que impidiera se reprodujesen las causas que motivaron la promulgación de la de juzgaciones.

Hablaban bien el presidente del Consejo de ministros, pero los diputados solidarios, con una intemperancia lamentable, sin tener en cuenta la orientación política del gobierno, tan favorable á los intereses regionales, no se dieron por resignados y reprodujeron antes de ayer el debate, dando lugar con ello á que se desarrollase una sesión borrascosa, de la que salieron malparados.

Las noticias de última hora son graves: según ellas, la minoría solidaria se retira del parlamento. ¿Qué significación tiene esa retirada? Creemos que por el momento ni los solidarios lo saben: en nuestro concepto es esa una resolución irreflexiva que ha de perjudicar la causa que sostienen.

Para los que venían diciendo que el señor Maura era prisionero del Sr. Cambó lo ocurrido es un nuevo golpe á su quebrantado prestigio.

El Estado de Fuentes

Copiamos de *El Noticiero Sevillano*.

«El espada Antonio Fuentes continúa mejorando de la cogida que sufrió en la plaza de Valencia en su corrida de despedida.

Hemos tenido ocasión de hablar con el simpático diestro, el cual se encuentra muy animado.

Nos manifestó que reanudará sus tarés el 28 del actual en la plaza de Murcia, en cuya corrida toreará con «Machaquito» y «Se-

rranito», tomando este último la alternativa y lidiándose bichos de la ganadería de Olea.

El dia 5 de Julio irá á Nimes, estoqueando con Cocherito de Bilbao y el mexicano Vicente Segura reses del marqués de Guadalest.

Para el dia 12 del citado mes se propone torear en la plaza de Castellón, alternando con Rafael Gómez (Gallito), á cuyo diestro dirigió ayer un telegrama pidiéndole condiciones.

Las corridas de despedida en las plazas de Barcelona, Bilbao y Sevilla que tenía organizadas antes de su cogida, las aplaza por ahora, siendo los deseos de Fuentes torear en esta plaza, de serle posible, el primer domingo de Octubre, con el mismo cartel que tenía organizado, si no encuentra obstáculo para ello.

También pudiera ser que Antonio Fuentes toreade en la plaza de toros del Puerto un domingo del mes de Agosto, alternando con un espada paisano suyo y que hace algunos años que no torea en la plaza sevillana.

Antonio Fuentes, que sigue siendo muy visitado por amigos y aficionados, se propone marchar en la proxima semana á su finca *La Coronela*, con objeto de atender á su completa curación y restablecimiento.

ARMAS PROHIBIDAS

Conozco un *societario* de ideas muy radicales, á quien he oido perorar en diferentes reuniones con más cordura y sensatez que pudiera hacerlo el conservador mas convencido.

Cuando habla de bebidas, juegos, corridas de toros, espectáculos sicalípticos, etc., se expresa en términos elocuentes, poniendo de relieve los efectos perniciosos de tales plagas sociales.

Hace algunos días, saliendo yo de casa, encontre al obrero de referencia por los andenes de la estación y despues de saludarme, me preguntó:

—¿Qué le parece á V. la real orden del ministro de la Gobernación sobre armas prohibidas?

—Muy bien, y mejor si se cumple, cosa difícil en este país. Le contesté:

—Es preciso, replicó, ir me-

tiendo la cultura en nuestro pueblo alto y bajo para que España deje de ser una sucursal de Marruecos.

Mire V. las armas que yo llevo (y me enseñó un silvato como los que usan los cocheros del tranvía). He residido cinco años en los Estados Unidos de America, y allí todos llevan un silvato como este. Hay toques convenientes que todos conocen, para dar aviso de incendio, de una desgracia ó de ladrones, y el resultado no puede ser más satisfactorio.

Aquí debiera implantarse tal costumbre, y castigar muy severamente á los que usan armas, no concediendo licencias más que á los que viven aislados, lejos de población.

—La idea es buena —le repliqué— pero aquí tropezaría con el inconveniente que no faltarían chuscos que silvarían de noche y de día por darse el gusto de producir alarmas y poner en jaque a los dependientes de la autoridad.

—Tiene V. razón; pero cuantos escarmientos ejemplares bastarían para poner *botal* á los graciosos.

Yo le ruego proponga V. esta innovación en nuestras costumbres, que bien merece se ocupen de ella las diferentes sociedades y corporaciones aquí existentes, especialmente los obreros. Conviniéndose todos á no usar armas y si el silvato, y castigando á los infractores con 500 pesetas pagadas en la carcel, se evitarían muchos crímenes y se mejoraría nuestra condición social.

Queda complacido el *obreso societario* de referencia, con cuyas ideas, respecto á este extremo, estoy perfectamente conforme. Pero dada la apatía de nuestros paisanos, será este un proyecto más que pasará enseguida al panteón del olvido.

LOS CRIMENES EN FRANCIA

Un millonario asesinado

En Paris se ha descubierto otro crimen cuyos autores se desconocen.

En el número 25 de la rue Pe-

pinié revivía el ex-agente de Bolsa M. Augusto Remi, disfrutando las comodidades de una opulenta posición en unión de su señora, de sesenta y siete años de edad, un hijo de treinta y siete llamado Jorge, dos sobrinos diecisiete y once respectivamente, y varios criados.

La señora salió el sábado de Paris para pasar unos días en un magnífico *chateau* que posee en las riberas del Oise, y M. Remi tuvo aquella noche a comer en su casa varios invitados, á los que obsequió espléndidamente.

Al marcharse los invitados, Jorge se fué con ellos y el millonario se fué á acostar como tenía por costumbre.

El domingo por la mañana, el mayordomo de la casa llamado Renard entró á servir á su amo el desayuno y notó que la puerta se hallaba atrancada por dentro con una butaca que ordinariamente se hallaba al pie de la cama, y en la cual el ex-agente dejaba la ropa al desnudarse.

Vencido aquel obstáculo entró en la habitación, encontrándose con el cadáver de su amo tendido en la alfombra, cubierto con la camisa de dormir, los brazos en cruz, las piernas cruzadas y en la boca, brazos y sábanas grandes coágulos de sangre. Alarmado el mayordomo, comenzó á dar gritos a cuyos échos acudieron varias personas, entre ellas un médico, el cual, sin tocar al cadáver, aseguró que M. Berny había fallecido á consecuencia de una apoplejia.

Llegó el forense con el comisario, y al volver el cadáver vieron que este presentaba en la espalda cuatro puñaladas y algunos arañazos en el cuello y en el pecho.

No lejos del intersecto se encontró un cuchillo de postres con la punta doblada.

Algunos muebles habían sido violentados, hallándose esparcidos por el suelo algunos papeles, bastantes alhajas y dos billetes de 100 francos.

Avisada madame Remi, vino inmediatamente á Paris y declaró que en su secreter guardaba 2.120 francos, que notaba la falta de un collar de perlas valorado en 9.000 francos, una sortija de 7.000, un pendiente de 6.000, otra sortija de 2.000 y varias otras alhajas de menor valor.

Preguntando los criados y el portero, todos han dicho que ni vieron entrar á nadie ni sintieron el menor ruido en las habitaciones de sus amos.

Todo hace creer que el criminal sea uno solo y que estuviese escondida en la casa desde por la tarde.

Al nuevo profesor como á sus padres los Sres. de Bergel y de más familia les daimos con este motivo nuestra enhorabuena.

tarles el cabello á los reyes; por ejemplo, el monasterio de la Pampliega, donde raparon á Wamba; el de...

—Basta. Aprobado.

de mi primera segunda
me paso muy bien la todo
que solo tres meses dura.

GEROGLIFICO

ciudad N°

Soluciones anteriores.

A la charada—CARACOLES.

Al geroglífico—ADAN Y EVA

Teatro - Circo

CINEMATÓGRAFO

El que los hermanos Carreño han establecido en nuestro teatro circo, vióse anoche concurrido en todas las secciones.

El público salía satisfechísimo del espectáculo. Cosecharon muchos y justos aplausos la agraciada y simpática copuletista Eucarita Vélez y la hermosa bailarina María Reina.

De las películas que mas gustaron, recordamos «Caballo desbocado», «Abandonado» y «El País del oro».

Los hermanos Carreño tienen asegurado el éxito de la temporada.

Sueltos y Noticias

En Bilbo le ha sido impuesta una multa por el Sr. Gobernador de aquella provincia de 125 pesetas al concejal socialista Sr. Carrero, por haber protestado en el Ayuntamiento contra el proyecto del terrorismo.

El ministro de la Gobernación Sr. Lacierva, ha publicado una circular, repetición de otra ya publicada con el mismo objeto, ordenando que se proceda á la recogida de armas á todos los individuos que las tengan y no posean la necesaria licencia para su uso.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Ayer tarde se verificó en nuestro circo tauromáquia la anunciada, de la que salió muy satisfecho el público.

Jerezauito es un buen torero; pero el ganado pequeño y manso no le ofreció ocasión, para lucir sus indiscutibles facultades.

Cartagenerito estuvo bien, ganándose la oreja de uno de los chotos.

Abundaron los incidentes cómicos. En suma, se pasó una tarde de agradable.

No se le podía pedir otra cosa á la fiesta.

Como decíamos antes, el público salió satisfecho.

La familia de nuestro apreciable amigo D. José Bergel, director del Colegio de Nuestra Señora de Montserrat de Alicante, celebra hoy una fecha fausta por haberse rivalizado en el grado de Maestro Superior el joven D. José Berhel Linares.

DIA 14 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 33, 5° Mínima, 16, 4°
El barómetro señala 769, 0 mm. á las 12 del día; presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, variable.

PASATIEMPOS

Alberto encuentra en la Puerta del Sol al marques del Melchor, envuelto de pies á cabeza en un abrigo de piel de oso que le oculta casi todo el semblante, y le saluda respetuosamente.

— Creí no me hubiera reconocido usted—le dice el prócer sonriendo.

— Si, señor; no está usted tan desfigurado como podría suponer.

En unos exámenes de historia:
— ¿Sabe usted lo que es un monasterio?

— Si, señor, un lugar para cor-

tar en un círculo de recreo:

— Caballero; yo no bailo con cualquiera, soy la esposa de un concejal.

— ¡Ay! Entonces, en vez de un rigodón, suplico á la señora que conceda una credencial, aunque sea de municipal, afecto á las oficinas de Secretaría.

CHARADA

A la tercera con cuarta

Boletín religioso

Para mañana

Stas. Julita y Justina

GRAN SOMBRERERÍA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, i

